

“美国政客将科学问题政治化会造成巨大危害”

——国际社会持续批评美国政治操弄新冠病毒溯源

美国在新冠病毒溯源问题上颠倒是非、混淆黑白，持续将疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化，给全球抗疫合作蒙上阴影，严重干扰国际溯源研究合作。外国政要、学者等呼吁美方尊重科学，停止抹黑攻击中国，停止政治操弄病毒溯源，强调国际社会应团结一致，共同抗击疫情。

“炒作新冠病毒‘实验室泄漏论’是企图将祸水引向中国”

据报道，知情人士透露，美国情报部门主导的新冠病毒溯源调查目前没有任何实质性进展，但美国仍打算如期发布报告，并在报告中炮制病毒来自武汉病毒研究所的诱导性结论。同时，美国还施压世界卫生组织尽快启动对华第二阶段溯源，并企图借盟友必要时在世卫组织框架外推进所谓第三方独立调查。

俄罗斯病毒学家、莫斯科国立大学生物科学教授阿列克谢·阿格拉诺夫斯基在接受本报记者采访时直言，美方日前发布的关于病毒溯源的报告纯属政治游戏，与科学无关。“其中明确提到，该报告是根据间接数据和媒体报道编撰而成。至于美国政客是否已得到任何支持新冠病毒从实验室泄漏的新数据，我对此表示怀疑。”阿格拉诺夫斯基认为，美国在病毒溯源问题上对中国的指责没有科学依据，是出于政治上的考虑，是为了转移美国民众对政府抗疫不力的关注。

“美国炒作新冠病毒‘实验室泄漏论’是企图将祸水引向中国。”俄罗斯叶卡捷琳堡病毒学研究所院长亚历山大·谢苗诺夫指出：“美国无休止地指责‘新冠病毒起源于中国实验室’，完全出于政治原因。”

巴西传染病学会传染病学家埃利安娜·比多在接受本报记者采访时强调，新冠病毒溯源是严肃的科学问题，应该从科学和专业的角度来对待，政治因素不应干涉。美国将这一问题政治化是不尊重科学的表现，也不会对解决问题产生任何积极影响。

巴西东北部联合抗击新冠肺炎疫情科学委员会协调人米格尔·尼科莱利斯表示：“美国政客将科学问题政治化会造成巨大危害，不会带来任何好处。”

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔对本报记者表示，世卫组织国际专家团队先后两次专门赴华开展溯源研究相关工作，双方联合发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告，为下一步全球框架下多国多地共同开展溯源研究指明了方向。正如该报告所说，新冠病毒溯源工作应当延伸到世界其他国家，尚无其他权威科学研究反对这一论断。再次把调查重点放在中国，与世卫组织之前得出的结论背道而驰，将损害世卫组织的信誉，甚至危及该组织当前和未来的其他工作计划。

“责怪外人总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易”

埃及爱国运动党主席拉乌夫对本报记者表示，美国一些政客借病毒溯源问题抹黑中国，因为他们认为这是一个可以遏制中国发展的机会。“政治集团为了维护自己的利益，这是非常明显的。病毒溯源工作显然受到了政治因素的影响。”

阿德希尔表示，世卫组织秘书处在未同包括中国在内的成员国充分协商的情况下提出第二阶段溯源工作计划，这反映出美国正在向世卫组织施压，迫使该组织的工作计划符合美国利益。同样，撤换曾赴武汉实地考察的专家，也有外部力量干预的痕迹。这些做法都将政治置于科学之上。美国政府下令美国情报机构在8月底前调查新冠病毒的起源。他强调，由情报机构主导新冠病毒溯源调查，国际社会不会接受。新冠病毒溯源工作应当本着科学的精神，加强国际合作，避免政治化。

“现在应该由科学家说，政客们倾听。”中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组成员、动物学家达扎克表示，疫情仍在蔓延，人们迫切希望一些政客尤其是美国政客能够让世卫组织不受阻碍地继续工作。

美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默曼近日在《华盛顿邮报》网站上撰文指出，每当遇到疫情，美国就会把责任甩锅给外人，这种做法由来已久。文章指出，美国总是把流行病与外人联系起来，把他们当作“方便的替罪羊”，免除美国对疾病和死亡的责任。他在文章结尾感叹：“我们遇到了敌人，这个敌人就是我们自己。但责怪外人

总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易。”

“病毒溯源工作应在全球范围展开，包括核查美国的生物实验室”

达扎克表示，越来越多的研究表明，在武汉出现疫情之前，欧洲和美洲已有人出现新冠病毒感染症状。病毒无国界，作为负责任的科学家，应在溯源工作中保持合作、公正、开放、透明态度，“要科学，不要指责”。美国政客声称的“武汉实验室泄漏论”是极不负责任的。

俄罗斯科学院基因生物学研究所高级科学家阿列克谢·杰伊金研究微生物基因重组已超过15年，在他看来，“病毒溯源工作应在全球范围展开，包括核查美国的生物实验室。”“美国是世界上生物科技研究领域的领头羊。近年来，美国的生物实验室曾多次发生事故，美方须向世人坦陈自身如何管控生物技术研究活动。”杰伊金指出，美国反对在《禁止生物武器公约》框架下建立核查机制，同时在公约监管困难的“灰色区域国家”开展生物实验。研究多国出现的早期疑似病例十分重要。2019年末，一些国家可能出现了新冠病毒感染病例，但当时人们并未意识到。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·麦格纳对本报记者表示，中国始终支持科学地开展病毒溯源，同世卫组织密切合作，而美国一些政客却试图将溯源问题政治化。病毒是全人类共同的敌人，国际社会应当坚决反对政治化干扰，团结一致，尊重科学，共同对抗病毒。

南非次瓦内理工大学教授马莫·穆奇强调，第二阶段病毒溯源应在全球多国多地开展。“诸多证据表明，由于对待病毒的消极态度，一些国家遭受了一波又一波的疫情冲击，也导致病毒在本国和世界其他地区迅速传播。如果我们不得不把疫情造成的损失归咎于某些人或某些国家，那我们应该指责的是那些不关心本国人民、没有采取正确行动遏制病毒传播的个人或国家，而不是那些首先报告病毒的国家。”

（本报北京、莫斯科、约翰内斯堡、里约热内卢、开罗8月21日电 记者曲颂、张光政、闫福明、李晓晓、沈小晓）

乌兹别克斯坦批准本地生产中国新冠疫苗注册

据新华社塔什干8月22日电（记者蔡国栋）乌兹别克斯坦总理阿里波夫日前签署内阁法令，批准乌制药企业祖拉贝克实验室有限公司生产的一款中国新冠重组蛋白疫苗在乌兹别克斯坦注册。

去年12月10日，由中国科学院微生物研究所和安徽智飞龙马生物制药有限公司共同研发的新冠重组蛋白疫苗在乌兹别克斯坦启动国际Ⅲ期临床试验。

今年3月初，乌兹别克斯坦完成对这款中国新冠重组蛋白疫苗的注册，授予该疫苗在乌境内紧急使用许可。4月1日，乌兹别克斯坦正式启动新冠疫苗大规模接种。

今年8月初，安徽智飞龙马生物制药有限公司与祖拉贝克实验室有限公司达成协议，在乌联合生产这款新冠重组蛋白疫苗。在初期阶段，该款疫苗原料药由中方合作伙伴提供。

甘肃张掖

拓展休闲健身娱乐空间



近年来，甘肃省张掖市甘州区增加公园绿化量，健全基础设施，拓展休闲健身娱乐空间，实现生态建设与休闲环境双提升。

图为8月21日，俯瞰甘泉公园。 杨永伟摄（人民视觉）

6部门部署脱贫人口社保帮扶

本报北京8月22日电（记者叶紫）人社部、民政部、财政部、国家税务总局、国家乡村振兴局、中国残疾人联合会近日联合发布《关于巩固拓展脱贫攻坚成果助力全面实施乡村振兴战略的通知》，要求持续做好脱贫人口、困难群体社会保险帮

扶，促进社会保险高质量可持续发展，助力全面实施乡村振兴战略。

主要政策措施为：减轻困难群众参保缴费负担；推进社会保险法定人员全覆盖；提高社会保险待遇水平；提升基金安全性和可持续性；加强社会保险经办服务能力。

西南五省份“跨省通办”专区上线

本报昆明8月22日电（记者叶传增）近日，由重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区（以下简称西南五省份）联袂打造的西南五省份“跨省通办”服务专区正式上线，将为企业群众提供更加便利的异地办事服务。

据了解，新上线的西南五省份“跨省通办”服务专区依托建设银行新金融力量，为跨区域政务服务身份跨省互认、证照共享互信和办件汇聚互通提供有力支撑，初步实现通办事项“收、分、转、汇、查”，区域内线上服务自动分发、流转，线下异地代收代

办，为同一事项“无差别受理、同标准办理”提供了平台支撑。

2021年4月，西南五省份签订了《政务服务“跨省通办”合作协议》，建立省级协作机制，协同推进线上“一网通办”、线下异地代收代办，加强数据共享和业务协同。目前已发布第一批西南五省份“跨省通办”事项清单，包含国家要求实现通办的128项和区域特色服务20项，涉及民政、税务、交通等17个部门，涵盖户籍迁移、医保社保、住房公积金办理、道路运输等高频服务事项。

湖南蓝山

37座古墓“注释”800余年朝代变迁

新华社长沙8月22日电（记者陈宇箫、阮周周）陶器“套装”组合、东汉“货币”铜钱、四叶纹青铜镜……记者22日从湖南省文物考古研究所获悉，今年1月-7月底，考古队在湖南省永州市蓝山县一项目建设地抢救发掘战国末期至隋唐时期墓葬37座，时间跨度超800年，出土200余件文物标本。

其中，有的墓葬出土了鼎、盒、壶等陶器组合，还有四叶纹青铜镜；有的出土了纪年铭文砖和铜钱、铜钵等铜器；有的出土了挖墓坑的工具……记者了解到，这些发掘的墓葬中，有的被盗痕迹明显，但是根据墓葬形制、出土器物 and 纪年铭文砖等特征，依然可以较为准确地判断墓葬年代。

湖南省文物考古研究所蓝山考古队队长陈斌介绍，这37座墓葬年代明确，为湖南南部地区战国末期至隋唐时期墓葬分期、文化因素分析等提供了新的考古材料。这些处在同一地址，却分属不同朝代的墓葬从侧面反映了当地风土人情800余年间的变迁。

广东

湛江大道项目桥梁工程将完工



日前，位于广东省湛江市的湛江大道项目桥梁工程已完成95%，湛江大道全长约22公里，项目建成后将为湛江打造广东新的增长极和全国性综合交通枢纽提供有力支撑。图为中建路桥集团承建的湛江大道湖光快线互通立交特大桥。

姚胜金摄

“国际军事比赛-2021” 库尔勒赛区开赛



8月22日，“国际军事比赛-2021”中国库尔勒赛区比赛在新疆库尔勒开幕。

比赛计划于8月23日至9月3日组织3个项目共10场比赛，来自中、俄、白、乌、埃、委、越、越等7国参赛代表将展开激烈角逐。

图为中国参赛队走过主席台。

赵志远摄（新华社发）

从历史走向未来

——拉萨八廓街见闻

清晨的拉萨八廓街，青砖斑驳，街巷宁静，空气中弥漫着甜茶的香气。

八廓街是古城拉萨千年跳动的脉搏。以八廓街为核心的八廓古城，总面积1.33平方公里，是拉萨城的发源地。

公元7世纪，藏王松赞干布迎娶文成公主和尺尊公主，修建小昭寺和大昭寺。经年累月，人们以大昭寺为中心顺时针转经绕圈，逐渐踏出了一条环绕大昭寺的小径。

大昭寺周边随之形成了集文化、商贸、宗教、居住等多功能为一体的区域，这便是最初八廓古城的模样。

八廓街是我国首批历史文化名街，大昭寺是世界文化遗产布达拉宫的拓展项目。

八廓街因寺而成，因文化而盛名，因历史而厚重，因保护而繁盛。

八廓街很短。全街呈不规则的圆形，周长约1000米；沿线分布400余家大小商店、5座寺庙、25个大小居民院。

八廓街很长。因为走进八廓街，便走进了千年历史。

八廓街转经道入口处，矗立着距今已有1000多年历史的唐蕃会盟碑。

史料记载，公元821年，唐朝和吐蕃达成会盟。公元823年，唐蕃将盟文用汉藏两种文字刻石立碑：“大唐文武孝德皇帝与大蕃圣神赞普舅朝二主商议社稷如一，结立大和盟约，永

无沦替，神人俱以证知，世世代代使其称赞，是以盟文节目题之於碑也。”

2013年，唐蕃会盟碑修复工程正式启动，拆除了围墙，用玻璃罩等设施保护古碑碑身，方便参观者欣赏。

从唐蕃会盟碑向前走数十步，便是紧邻八廓街的清政府驻藏大臣衙门旧址陈列馆。

这是一座距今已有三百多年历史的藏式三层院落，陈列馆总占地面积2700多平方米。清朝中央政府于雍正六年（1728年）在西藏设立第一座驻藏大臣衙门。在此后的近两个世纪中，一百多位驻藏大臣抵藏。

步入馆内，清政府驻藏大臣治藏专题展、驻藏大臣诗词书画生活展、民国中央政府治藏专题展、中国共产党治藏新纪元展等详实的史料呈现在眼前。一件件珍贵的文物，一张张发黄的旧照片，一卷卷书画作品，向参观者清晰地展示着西藏自古以来就是我国不可分割的一部分。

“今年上半年，参观的游客数量达到45万人次。”陈列馆工作人员介绍。

八廓街承载和彰显着藏汉民族千年的交往交流交融史。

来自四川的游客蔡女士说：“来八廓街旅游，带孩子们来驻藏大臣衙门旧址陈列馆看看，让他们了解祖国的历史。同时，通过感受西藏发展现状，让他们知道祖国疆域的辽阔富

饶，在耳濡目染中树立正确的国家观。”

走进八廓街，能够切身感受到历史和未来。

八廓古城区内现有56座古建大院，有国家级文物保护单位8处，国家级非物质文化遗产10处。古城区内居住着以藏族为主的藏、汉、回、门巴等20多个民族的7.1万余人。千百年来，各民族在这里美美与共、和合共生，积淀了丰富的民族文化，创造了丰厚的文明成果。

如今，八廓古城35条四通八达的街巷中，分布着各族百姓经营的商业网点4195家，售卖商品8000多种。

厚重、多彩、和谐的文化氛围，也让八廓古城成为很多文艺创作者的聚集地。陕西姑娘刘珊在八廓街附近经营着一家原创饰品店，她的作品以西藏厚重的人文历史为底色，将各民族艺术风格、时尚元素融入其中，“八廓街是我工作生活的地方，这里的历史、风景与人能给予我无限的创作灵感。”

2013年10月，西藏颁布实施了《拉萨市老城区保护条例》。

西藏和平解放70年来，党和国家投入资金17.87亿元，先后实施了四次古城保护工程，使古城基础设施、居民居住环境、古城特色风貌和历史文化街区得到有效保护和提升，古城文化魅力和历史影响力进一步彰显。

（新华社拉萨8月22日电 记者边巴次仁、张兆基、春拉）